

上周,网上热传的一组“拜寿跪母”、母子相拥而泣的照片,让北京大学校长周其凤成了舆论关注的焦点。

日前,周其凤回湖南浏阳老家为母亲庆祝九十大寿,餐后宾客大多散去,周其凤为母亲送上礼物——一张记录往昔影像的光碟。碟片播到感人处,周其凤跪至其母身前,母子相拥而泣。据说,这一幕已在当地传为美谈,不少人以此作为教育孩子尽孝的事例。但当有人将拍下的跪母照片上传网络后,却引发猜测和非议,据《新京报》21日发布的调查数据,25.3%的受访者认为周其凤跪母有

对孝行不妨多点善意、少点苛责,也惟有这样,我们才不致因冷漠而蒙蔽了双眼、不致因缺乏信任而麻痹了心灵。百善孝为先,只要是尽孝的儿女,不管是普通人,还是社会名人,我们都为他们喝彩

# 看孝行,多点善意又何妨

作秀之嫌。

周其凤之举到底是真情流露还是作秀?媒体的持续报道渐渐为我们还原事实的真相。最近3年,周其凤每年都会回家探母,此次为母亲贺寿,既无下属、同事相随,也未邀请媒体记者。上传照片至网络的是周其凤弟弟的一位朋友,目的倒也简单,只是觉得情景感人。祝

寿当日,周其凤忆及往事,想起母亲多年含辛茹苦,而自己忙于工作尽孝有愧,便不顾众人在旁就跪母而泣了。

近来,子女不尽赡养之责、打骂老人的新闻也时有报道,在这种情况下,周其凤的跪母之举无疑是对道德正能量的传播;对学生来讲,校长跪母是对行孝道的示范与引导;

对社会来讲,周其凤跪母则是对子女及时尽孝的善意提醒。试想,如果跪母行为的尽孝本质能够得到肯定和鼓励,而不是颇多非议,则更能够引导人们重孝道、敬父母,如此善莫大焉。

面对流露真情的母子,许多人将心比心,用善意去感受;也有人把目光“锁定”在了亲友们所持的相

机、摄像机以及周母身旁孙辈们的墨镜、名包上。

对孝行不妨多点善意、少点苛责,也惟有这样,我们自己才不致因冷漠而蒙蔽了双眼、不致因缺乏信任而麻痹了心灵。百善孝为先,只要是尽孝的儿女,不管是普通人,还是社会名人,我们都为他们喝彩。

人民日报(周亚军)



专家与「砖家」 图/NewsCartoon 作者 王敏

## 北京个人合作建房已选定南五环地块

京华时报 北京的个人合作建房活动自去年12月启动以来,报名者已有数百人。记者从昨天召开的第三届全国个人合作建房研讨会上获悉,目前北京的个人合作建房已选定南五环地块,并已选出业主代表进行资金监管和质量监督。

建房的最新进展。他表示,已锁定南五环边的一个地块。对于价格问题,赵智强介绍说,该地块合作建房的成本价格预计约8000元/平方米,而周边新楼盘均价超过1.5万元/平方米。

据了解,目前已有近500人正式报名参加合作建房,但因地块相对较大,仍需增加报名人数才能满足资金需求。(王秋实)

## 深圳城管不再外包给公司

沿用5年的外包制度可能退出 最迟两周内出台新政

中央人民广播电台 深圳市城管局日前透露,城管可能不再外包给公司,深圳最迟两周内出台新政。深圳的城管外包一度被认为是创新机制,后由于部分成员涉黑被披露,又遭到了广泛的质疑。城管外包本来是想通过政府购买社会服务这样一种比较新的方式来解决城管人员编制不足的问题,但是从目前情况来看,深圳城管部门只做到了购买却没有做到去监管,使得城管外包机制存在重大缺陷,难以担当重任也难以达到预期的效果。根据深圳城管局法规处一个负责人的说法,在两周左右的时间内可能会出台新的政策来取代原来的城管外包,或者先取消了再说,这样一来运行了5年之久的深圳城管外包的制度有可能退出历史舞台。

深圳城管今后朝哪个方向走,用什么模式来取代饱受质疑的外包制度目前还没有定论,深圳城管高层目前也是保持缄默,没有对这个事情做出一个表态。

法律界的人士指出,城管执法其实是一项特有的行政职能,外包人员并不具备执法的主体资格,所以城管执法是不能够被外包的,充其量外包人员只能从事一些比如违法的劝导、垃圾清理、绿化养护等等这样一些服务性的工作。如果还是要继续推行城管外包模式,怎样界定外包机构人员的职能,怎样去监管到位,杜绝他们占地盘收保护费等一些恶劣行径,可以说是一个很大的难题。不管怎么样,以买代管,一买了之这种懒政的行为是不能再继续了。

陈发树恐怕很有些郁闷。当初,在聚光灯下宣布捐出市值83亿元的股票成立慈善基金会时,这位福建首富也许想不到今天如此狼狽的光景。面对公众纷纷质疑“为啥迟迟不兑现承诺”,他的基金会终于在本月初作了回应——“新华都董事长陈发树在基金会成立之日即捐赠1亿元本金;过去两年,通过捐赠股票的收益,又持续向基金会捐赠1.87亿元。”至于“股票未过户”,声明称,“我国慈善税收及相关配套政策尚不完善,股票过户将产生巨额税款。”

陈发树的尴尬,他老弟曹德旺遭遇过,王健林在不远的将来也可能遭遇。由于向基金会捐赠股权须缴纳约25%的所得税,福耀玻璃董事长曹德旺在承诺捐赠市值35.49亿元的股票后,不得不缴纳了超过6亿元税款,他虽愿自己买单,却在私底下表示了解;前不久表态“如商业地产上市就考虑捐赠股票成立基金会”的大连万达董事长王健林,不知是否已为高额税收做好了心理准备?

“在国内,捐赠股权做慈善还是个新兴形式,但今后可能成为大额捐赠的主要方式。因此评估乃至考虑改变现行的税收制度,事关大额捐赠与公益事业的发展前景。”专家认为,与其一个劲地冲着陈发树追问“为啥不兑现承诺”,不如探究此事背后的制度瓶颈,这更有意义。

### 怎么算税收这笔账?

记者请教北京师范大学中国公益研究院研究部主任章高荣时,他算了一笔账:在国内,由于向慈善机构捐赠股权尚无免税优惠,捐赠人捐出股票后,最高可能要缴纳相当于其市值25%的所得税;而且,慈善基金会获赠股票、债券等证券后,所获收益仍需按25%缴税。“比如,陈发树承诺捐赠的股

票,如按市值83亿元计算,须缴纳20多亿元所得税。这一来,慈善还没做,基金会可用于做慈善的资金已少一大块。”

“25%税收对大额捐赠是一个障碍。”北师大中国公益研究院院长王振耀教授说,持股无须缴任何税,转让给基金会却有大量税收,这会让有意捐赠者望而却步。

但中国人民大学法学院教授、长期研究税法的朱大旗认为,上述计算“简单化”了:依据企业所得税法及其实施条例的有关规定,企业公益性捐赠支出不超过年度利润总额12%的部分,准予扣除,无需缴纳所得税,超出12%的部分则要缴25%所得税。“不精确计算并说明83亿元股权捐赠额与企业利润总额的关系,就简单说缴税太多,以此为由不

理学院教授邓国胜对此解释,这实际是在问:这笔钱以税收方式给政府,由政府提供公共服务,或者以减免税方式给公益慈善机构,由其提供公共服务,选择哪种方式更好?

他认为,在建设公共设施等诸多领域,政府的实施能力更强,而在社区提供专业、创新的服务,公益慈善组织利用资源的效率更高,“能依靠民间力量自我解决的问题,就该鼓励民间来做,这是社会管理和创新的核心。教育、环保、社会救助、医疗……是政府和公益慈善组织都试图解决的问题,双方完全可以互补,因此通过减免税让渡资源,鼓励更多民间力量投入公益并提高资源使用效率,何乐不为?”

### 缺乏包容也是种“瓶颈”

陈发树至今“诺而不捐”是事实,但网上来势凶猛的集体质疑,让邓国胜教授有些坐不住:多捐是“作秀”,少捐是“铁公鸡”,捐款迟了被说成“诈捐门”……表面舆论底下某些情绪的暗流涌动值得关注。

“不管是不是‘作秀’,只要捐了就该尊重人家!”他指出,眼下许多人对公益慈善的认知还较片面,对捐款人加强了很高的道德要求。

不少人热衷于追问“捐款动机”,对捐款人“到底想要干嘛”议论纷纷,倾向于做负面的猜测;但对于公益慈善体制、捐赠程序和善款使用效果等关键问题,反倒没几个人关注和思考。

“有的企业家做慈善确实有自己的‘算盘’,比如提升个人和企业的社会形象、知名度、美誉度等,这无可厚非。”在王振耀看来,目前公益慈善在国内还缺乏包容、宽松的环境,这不能不说也是一种“发展瓶颈”。邓国胜直言不喜欢“诺而不捐”的说法。

文汇报(王乐)

多捐是“作秀”,少捐是“铁公鸡”,捐款迟了被说成“诈捐门”……对于质疑声中流露出的偏狭观念,专家表示忧虑

## 从“诺而不捐”看“公益瓶颈”

兑现承诺,缺了点说服力。”

### 政府和民间力量应互补

面对新出现的股权捐赠,法律法规是否滞后了?

“从行善成本看,我们比一些欧美国家高出25%左右。”王振耀举例说,曹德旺为捐赠市值35.49亿元的股票而缴税6亿多元,但在美国、英国和我国香港地区,持股无需缴纳所得税。“比尔·盖茨发起成立的基金会现在是美国第一大,持有股票市值达300多亿美元,而捐赠人并未为持股缴过税。”

微博上有人提出:“把股权过户给基金会,就算产生了巨额税款,这部分钱也不将用之于民?与做公益有很大分别吗?”清华大学公共管

**1999-2012 上海国美13周年庆典 特惠专场**  
7月23日-8月26日

24日学生日专场:凭学生证购机降50-200元,电脑、手机、数码7折起,办理电信89套餐卡一次,预存话费学生机0元拿

25日大牌团购专场:伊莱克斯7折起,三洋空调8折起,三洋彩电8折起,当天购物+1元送电水壶

26日海尔尊享专场:购海尔产品单件送价值80-200元赠品,套餐加送200元

27日会员专场:万款商品会员盛宴,独享尊贵购物,5倍积分

13块金砖13周年大礼:8月6日前,无需消费,来国美美本人有效身份证即可领取抽奖券一张,就有机会赢取金砖大奖,共13块(999纯金,50克/块),公证处现场公开开奖,个调自理。

四重补贴 最高2000元! 活动期间,至国美门店,购空调、彩电等节能电器,在享受国家“节能产品惠民工程”+厂家补贴+国美三重补贴基础上,还可享受上海市经适房、廉租房家电10%补贴活动优惠最高补贴2000元。活动详情见店内海报!

刷银联62卡折后再享100-200元优惠:活动期间,至国美全部门店,刷银联卡(卡号62开头)购冰箱、洗衣机、空调、彩电、厨卫指定机型再享100-200元优惠。

全国服务热线:400-811-3333 活动咨询热线:60826485 集团采购热线:60826569